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NOTAS DE INTERÉS SOBRE LAS DECLARACIONES DEL 

IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS PERSONAS FÍSICAS (IRPF), 

DEL IMPUESTO SOBRE EL PATRIMONIO (IP) Y DEL IMPUESTO 

“TEMPORAL” DE SOLIDARIDAD (ITSGF) DEL EJERCICIO 20221 

 

Este año la tradicional “Campaña de Renta” se ve afectada por la incorporación de un nuevo 

impuesto al sistema tributario, supuestamente temporal, que obligará a determinados 

contribuyentes a pagar una cuota sensiblemente inferior a la que habría pagado en el Impuesto 

de Patrimonio, de no estar bonificado éste en algunas Comunidades Autónomas. Se trata del 

Impuesto Temporal de Solidaridad de Grandes Fortunas (ITSGF), que fue creado mediante la 

Ley 38/2022, de 27 de diciembre, y resulta de aplicación en el propio año 2022, año de su 

aprobación. Tanto por su pintoresca tramitación parlamentaria, como por aprobarse al final del 

año -sin permitir que los contribuyentes pudieran planificar acciones para paliar su impacto-, o 

por invadir competencias autonómicas, es un impuesto llamado a generar grandes controversias, 

existiendo argumentos de peso que invitan a impugnar las autoliquidaciones que hubiera que 

presentar. 

 

No obstante, no es éste el objeto de la presente comunicación, sino hacer un repaso a las 

cuestiones más relevantes relacionadas con la Campaña de los impuestos personales de las 

personas físicas del año 2022, que dará lugar a la presentación de las correspondientes 

declaraciones entre los meses de abril y julio de 2023.  

 

En concreto, el pasado 31 de marzo de 2023 se publicó en el BOE la Orden HFP/310/2023, de 28 

de marzo, por la que se aprueban los modelos de declaración del Impuesto sobre la Renta de 

las Personas Físicas (IRPF) y del Impuesto sobre el Patrimonio (IP) para el ejercicio 2022 y se 

establecen los plazos de presentación de ambos impuestos. 

 

 

1 La presente presente nota tiene mero carácter meramente informativo, no debiendo, por tanto, ser considerada 

como “asesoramiento” de ningún tipo. El equipo de LIFE ABOGADOS queda a su disposición para despejar cualquier 
duda y para ofrecerle nuestro asesoramiento y asistencia en la confección y presentación de las autoliquidaciones 
mencionadas. 
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En esta campaña, los contribuyentes podrán presentar sus declaraciones del IRPF y del IP 

durante el plazo comprendido entre el 11 de abril y el 30 de junio de 2023, a cuyo fin os 

queremos solicitar la documentación que señalamos en el ANEXO I de la presente Circular. 

 

Respecto de los plazos de presentación, se establecen las siguientes especialidades: 

• El plazo de domiciliación de las declaraciones finaliza el 27 de junio.  

 

• Si se optara por fraccionar el pago derivado de la declaración, y sólo se domiciliase el 

segundo plazo, el plazo de presentación sería el 30 de junio. 

 

• Cuando se haya fraccionado el resultado de la declaración y, además, se domicilien los 

dos plazos de la declaración, el primer cargo en cuenta correspondiente al 60% del 

importe a ingresar se producirá el 30 de junio, y el segundo cargo, relativo al 40% 

restante del importe a ingresar, tendrá lugar el día 6 de noviembre de 2023. 

 

Las principales novedades de las declaraciones de este año (2022) son las siguientes: 

➢ DECLARACIÓN DEL IRPF: 

 

• En los rendimientos de actividades económicas en estimación directa, se aumenta la 

reducción general sobre el rendimiento neto de módulos, pasando del 5% al 15%. 

 
Adicionalmente, para las actividades agrícolas y ganaderas, con la finalidad compensar 

el incremente del coste de determinados insumos, el rendimiento neto previo podrá 

minorarse en el 35 por ciento del precio de adquisición del gasóleo agrícola y el 15% del 

precio de adquisición de fertilizantes, siempre que en ambos casos sean necesarios para 

el desarrollo de dichas actividades. 

 

• En los rendimientos de actividades económicas en los que el rendimiento del año 2022 

se determine en régimen de estimación objetiva, la Orden HFP/405/2023, de 18 de abril 

(BOE 25 de abril) ha reducido los índices aplicables, del siguiente modo: 
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o Mediante la reducción los índices por “circunstancias excepcionales” 

(curiosamente estas “circunstancias” no han sido explicitadas en la Orden), que 

afecten a los municipios relacionados en el Anexo a la propia Orden y, 

 

o Reducción del 25% del rendimiento neto calculado, para las actividades incluidas 

en el anexo I de la Orden HFP/1335/2021, de 2021. 

 

• En las ganancias y pérdidas patrimoniales que se integran en la base imponible general, 

se añaden tres nuevas casillas dentro del apartado “otras ganancias y pérdidas 

patrimoniales que no derivan de la transmisión de elementos patrimoniales” para 

consignar los siguientes incrementos patrimoniales: 

 
✓ La ayuda de 200 euros a personas físicas de bajo nivel de ingresos y patrimonio 

establecida en el Real Decreto-ley 11/2022. 

✓ La ayuda correspondiente al “bono cultural joven”. 

✓ Las ayudas al alquiler de vivienda. 

 

•  En las ganancias y pérdidas patrimoniales que se integran en la base imponible del 

ahorro, se añade un mayor nivel de desglose con los siguientes tres subapartados 

específicos dentro del apartado “ganancias y pérdidas patrimoniales derivadas de 

transmisiones de otros elementos patrimoniales”: 

 
✓ Transmisión de inmuebles y derechos reales sobre bienes inmuebles. 

✓ Transmisiones o permutas de monedas virtuales. 

✓ Otros elementos patrimoniales. 

 

• En relación con las reducciones de la base imponible, lo más relevante es, por un lado, 

que el límite por aportaciones y contribuciones individuales a sistemas de previsión social 

se ha reducido a 1.500 euros; si bien, por otro, este límite ha aumentado hasta 8.500 

euros cuando el incremento provenga de contribuciones empresariales o de 
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aportaciones del trabajador al mismo instrumento de previsión social, siempre que estas 

aportaciones sean de igual o inferior importe a la respectiva contribución empresarial. 

 
• En el ámbito de las deducciones de la cuota íntegra, lo más novedoso es lo siguiente: 

 

✓ Se amplía un año más el ámbito temporal de aplicación de la deducción por obras 

de mejora de la eficiencia energética de viviendas.  

 

✓ Se amplía el ámbito subjetivo de la deducción por maternidad para las mujeres 

que, en los ejercicios 2020 a 2022, hubieran quedado en situación legal de 

desempleo, así como para aquellas mujeres que hubieran visto suspendido su 

contrato de trabajo o por estar en período de inactividad productiva al ser una 

trabajadora fija-discontinua. 

 
➢ DECLARACIÓN DEL IP: 

• Se introduce un nuevo campo denominado “Código País”, con la finalidad de permitir una 

mejor identificación de los valores extranjeros cuando los mismos no disponen de ISIN ni 

tampoco se conoce el número de identificación de la entidad emisora en el país de 

residencia. En este campo se reflejará la clave “ZXX”. 

• Se mantiene la telemática como forma de presentación exclusiva de las declaraciones del 

IP. 

➢ DECLARACIÓN DEL ITSGF: 

• El impuesto se aplicará por primera vez respecto del ejercicio 2022, devengado a 31 de 

diciembre y se presentará en modalidad de autoliquidación tributaria. 

• Sólo deberán autoliquidar aquellos contribuyentes cuya cuota resulte “a ingresar”. 

• El modelo de presentación está pendiente de ser aprobado (modelo 718). 
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• Se prevé que la presentación y pago del impuesto se efectúe en el mes de julio de 2023, 

una vez finalizado el plazo de liquidación del IP. 

• La autoliquidación deberá presentarse por medios telemáticos. 

• Al día de la fecha, no es posible concretar otros aspectos formales del impreso. 
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ANEXO I 

DOCUMENTACIÓN NECESARIA PARA CONFECCIONAR LAS 

AUTOLIQUIDACIONES DEL IRPF / IP / ITSGF: 

1. Documentación de carácter personal:  

• Para contribuyentes con DNI: copia del DNI (en el caso de que se hubiera renovado), 
fecha de expedición y de caducidad del documento. 

• Para contribuyentes con NIE: copia del NIE (en el caso de que se hubiera renovado), 
número de soporte del documento, así como la fecha de nacimiento del 
contribuyente.  

2. Rendimientos del Trabajo y de Actividades Económicas:  

• Certificado de retenciones e ingresos a cuenta del IRPF relativo a sueldos y salarios, 
pensiones, dietas, planes de pensiones o de cualquier otro sistema de previsión social, 
etc. 

• Justificantes de los ingresos y gastos de rendimientos de actividades económicas, con 
el máximo nivel de detalle posible, en relación con cada una de las categorías de 
gastos e ingresos en que se pudiera haber incurrido, así como el correspondiente 
modelo 036 para aquellos contribuyentes que tuvieran parte de su vivienda afecta a 
su actividad económica. 

3. Rendimientos del Capital Mobiliario: 

• Documentación fiscal bancaria referente a los intereses y dividendos percibidos, y 
retenciones soportadas, así como saldo en cuentas y depósitos bancarios 
existente a 31-12-2022. 

• Documentación bancaria acreditativa del valor liquidativo de los Fondos de 
Inversión de los que se fuera titular u otras Instituciones de Inversión Financiera a 
31-12-2022. 

• Documentación con el valor de la cartera de valores cotizados (depositados en 
España o en el extranjero), a 31-12-2022. 

• Documentación con la valoración de la cartera en sociedades no cotizadas a 
efectos del IP-2022 (balances años 2020, 2021 y 2022). 
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4. Rendimientos del Capital Inmobiliario: 

• Contrato de arrendamiento o, en su defecto, fecha del contrato de arrendamiento 
y NIF del arrendatario. 

• Justificante de los ingresos obtenidos por el arrendamiento de bienes inmuebles 
(viviendas y/o locales) y de las mejoras y gastos incurridos por este concepto 
(comunidad, IBI, luz, suministros, etc.), en los que conste la denominación social y 
el NIF del prestador del servicio. 

• Recibos del IBI de todos los inmuebles (alquilados y no alquilados). 

5. Ganancias y Pérdidas Patrimoniales: 

• Escrituras de compra y de venta de los elementos transmitidos en el ejercicio 
2022, relativos tanto a bienes inmuebles como a cualquier otro tipo de elemento 
patrimonial. 

• Justificantes bancarios acreditativos de las fechas y valores de adquisición y 
transmisión de acciones cotizadas, Fondos de Inversión o de cualquier otro tipo 
de inversión financiera. 

• Documentación acreditativa de actividades de compraventa de criptoactivos. 

6. Otra información: 

• Certificado y, en su caso, escritura pública de cualquier donación efectuada y/o 
recibida. 

• Certificación del importe amortizado relativo a los préstamos hipotecarios de que 
se fuera titular, y especialmente de aquellos que pudieran permitir la aplicación 
del régimen transitorio por adquisición de vivienda, o de aquellos que estén 
financiando la adquisición de inmuebles destinados al arrendamiento. 

• Certificado de las obras de reforma o rehabilitación destinadas a la mejora de la 
eficiencia energética de la vivienda habitual o de los inmuebles arrendados. 

• Certificado, en su caso, de cualquier rendimiento o renta percibido por algún 
miembro de la unidad familiar (menores de 18 años), o de otros miembros de la 
familia menores de 25 años que convivan con sus progenitores. 

• Justificación de gastos incurridos en la escolaridad, uniformes de los niños y clases 
de idiomas para familias residentes en la Comunidad de Madrid. 

• Certificados de cantidades pagadas o donadas a sindicatos, partidos políticos, 
fundaciones u organizaciones no gubernamentales (ONG). 
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• Certificado de minusvalía, en su caso. 

• Valoración de cartera de criptoactivos a fin de año. 

 

En Madrid a 4 de mayo de 2023 



 

 

            

 

 


